

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos
de peseta la línea.

Los permanentes,
los que se publicuen
en las demás planas y
los comunicados, á pre-
cios convencionales.

Los originales no se
devuelven.

Badajoz.—Año LVI.—Núm. 10.715

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA",

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Miércoles 22 de Junio de 1910

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

20 de Junio.

Hoy revive en márgenes artísticas todo el glorioso pasado de Madrid: su heroísmo, su municipalidad, su hegemonía entre los demás países de España, su arte dramático y pictórico, y sobre todas estas representaciones históricas, como presidiéndolas y amparándolas, ya otra representación, la suprema nacional: el león heráldico, el escudo, la bandera, emblemas y atributos de la Madre que amorosamente retrató Galdós en su «Caballero encantado».

Otra carroza figura en la cabalgata del Ayuntamiento, con el extraño título «Reformas de Madrid», es alegórica de lo que ha de hacerse en la capital de la nación para su prestigio, decoro y salubridad: el Matadero, la canalización del Manzanares, la Gran vía. Y estos proyectos (si, hasta la Gran vía, que de proyecto casi no ha pasado), están en la carroza á guisa de símbolos de mejoras que no veremos nosotros y acaso tampoco nuestros nietos.

Lo bueno y loable encuentra muchos obstáculos en este pueblo que no ha podido ver solucionada en el siglo XX parte del Concordato hecho en 1851. Aquel cabo suelto de la tercera orden que se dejaron nuestros mayores sin atar, hásela por arte mágica convertido en nudo gordiano, y ahora no hay quien lo deseate ó lo corte, según las trazas.

Porque Canalejas, al que suponíamos un Alejandro Magno, resueltamente en deshacer nudos que un simple marinero, póngase grumete. Su postura actitud será muy habilidosa, muy curiosa y muy al uso de la diplomacia marroquí, hasta muy lagartijera, por las vistosas largas que va dando al asunto; pero así no se llega, resueltamente á la cabeza del toro, ni se atiza una estocada en la misma cruz, como él lo había prometido y el público lo desea.

Creíra que vamos á coformarnos con los fuegos de artificios prodigados en los festejos? La afición espera más. Y conste que la afición se aguanta porque todavía espera, como en la última sesión pirotécnica y cinematográfica dada en la plaza de San Marcial, que le «echen» una película de regalo y se queme un castillo de fuegos artificiales, pues el llamado así no era castillo ni tampoco una mediana gaita de centinela.

En fin, del gobierno andamos un tanto escamados los radicales. Creo que debía pasar unos días en el campo, como el Sr. Merino, para recobrar fuerzas y no exponerse á una recaída en estas graves circunstancias. Por más que voy viendo á las oposiciones llegar á la presidencia sin mucho enojo y en consulta con el jefe del gobierno sobre la marcha... real. Quiero decir que ni carlistas ni conservadores ni republicanos toman una gallarda e intransigente postura, y unos á las claras y otros á las yemas, todos preparan una parlamentaria ó extraparlamentaria tortilla como aquellas que tanto gusto dieron en los banquetes de antaño. Y aquí de la antigua frase, cortada en dos versos por un servidor:

«Cuando querrá Dios del cielo

que la tortilla se vuelva...» Cótola por no estampar el asomante á «vuelva» con qué concluía el cantar, y porque me cargan los eufemismos cuando se trata de antirepostería política.

El que está quedando como las propias rosas es nuestro Ayuntamiento. Como si no fuese bastante para su gloria eterna el haber preparado olímpicamente el lugar donde se celebró con risas la batalla de flores, y como si la cabalgata fuese también liriviana prueba de su impulso fomentador, de sus nobles deseos de halagar y deleitar á los vecinos de Madrid y á los vecinos de fuera, nos prepara un verano delicioso en el Retiro por una bicoca. Di esta noticia otra vez y la han publicado re-

La Región Extremeña

En Badajoz, un mes, 125 pesetas.—En provincias, trimestre, 3 idem. Extranjero, trimestre, 6 idem.

La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

petidísimo todos los periódicos madrileños y provincianos; pero dejad que me recreé duplicándola y pensando en lo mucho que nos vamos á recrear si tenemos el dinero suficiente para las entradas en ese paraíso con sillas, velajones, agua y demás cosas imprescindibles, recreativas y propias de un veraneo económico.

Ya hemos rendido el homenaje á Cánena en un banquete rebosante de alegría. Hoy nos amarga el espíritu el recuerdo de la muerte de aquel maestro espontáneo y jovial que compró la marcha de Cádiz. Se ha hecho justicia al autor de «La Pasionaria», energético poeta y bellísima persona, Leopoldo Cano, dándole un puesto en la Academia Española. Rápido se ha ganado una cruz roja del Mérito militar. Se acabaron los toros. El calor aprieta que es una locura. Volvamos á todas estas cosas la espalda y micemos de frente al porvenir. A trabajar, á polifacética! ¡Basta de festejos! Al último, á la retreta!

—Llegó el momento ya en que el millonario se dirigió al pupitre en que escribia á máquina la joven, y la dijo por la emoción turbada: —Señorita, en silencio la estoy á usted amando desde hace más de un año y me precisa calmar las ansiedades de mi espíritu. Quiere usted darme un beso?

—No tendría ningún inconveniente, si supiera qué me da usted a mí por la caricia. —Doy á usted mi persona y mi fortuna.

—No pido tanto. Me contentaría con un millón de dollars.

—Ahí va un cheque.

—Pues ahí va el beso. —Y le besó en

(Lícito es suponer que se trataba de un beso con propina.)

Acto continuo, abandonó la máquina, salió á la calle, le ordenó á un auriga

que al Banco la llevase y en el Banco

cobró el millón y se compró unas ligas.

—Sus compañeras ahora están furiosas y al patrón, sin respeto, llaman *tita*,

pues le hubieran besado todas ellas y por mucho menos que la miss Alicia.

Tiene razón, el archimillonario.

—Qué tal hace de tonto se acredita...

—Con un millón de dollars hay lo menos para besar á cuatro mil novias!

—Se decía que el Nuncio

á irse iba de Madrid,

—por mor de la real orden

—que no le ha hecho tilín..

—¡Irse el Nuncio á su tierra?

—Magras! ¿Qué se ha de ir?

—Con el jornal que cobra,

—no se mueve dé aquí!

ESTRANI

—CRÓNICA DE PARÍS

Las campañas contra la licencia y la pornografía

Los hechos, con su lógica, irrefutable,

viene á confirmar la razón que ha asistido siempre al honorable senador M. Berenger en sus campañas contra la pornografía y contra la inmoralidad en la calle.

El infatigable campeón del respeto á las buenas costumbres, no es un católico intrépido que, á guisa de pastor protestante esgrima las tablas del décalogo subrayando el incómodo sexto mandamiento; no, él no quiere que se insista en París la ronda del pecado mortal que pregona para el que en él incurra un austero *memento mori*. Todo su anatema se reduce á decir que, en su casa, cada uno proceda como mejor le parezca; pero que en la vía pública se guarde respeto á la decencia y al pudor de los que en ella transitan.

Y en esto no hay hipocresía, sino amor á la libertad: libertad en favor de cuantos amen esa vida especial, para la cual desde larga fecha, París tiene fama de ser el mejor teatro; pero libertad también, y sobre todo, para aquellos que, amantes del respeto propio y ajeno, quieren salir á la calle sin tener que avergonzarse ante la abusiva licencia y frequentar ciertos espectáculos como el teatro —sin escándalo ni repugnancia.

No: no se pide un castigo bíblico, un

fuego divino y purificador, cont á la ciudad de la licencia; tampoco pide que se ponga la urbanidad en copias de ciego...

Lo que se busca, á lo sumo, es que la canción picareña, deliciosa

mente amena del poeta Berenger triunfe sobre la canción canalla de los artistas de los bueveros exteriores, en donde se ensalza el *apachismo* y se idealiza á las mujerzuelas más abyectas de los suburbios, convirtiéndolas en las Margaritas, las Eleisas y las Manon de las leyendas; lo que se desea es salvar al teatro de la crisis que lo convierte en antecámara de casa pública, después de haber sido la escuela de costrudos de que nos habló el clásico castellano; lo que se persi-

gue es que todo el mundo pueda salir á la calle seguro de que nadie ni nadie le hará subir el rubor á la frente. Es una palabra, trátase de hacer comprender á todos que si un grano de mostaza (venga el simil) hace más sabrosa un manjar, un frasco entero lo estropea y lo hace incomible e indigesto.

En España y en los países de Hispano-América, donde se conserva la licencia sobriedad de antaño, no se tiene idea de lo que es esta licencia en otros países. No quiero detenerme á describirla. Díje tan sólo que ha llegado á tal extremo, que hoy se celebran ya Congresos internacionales —como el último celebrado en París recientemente —para estudiar los medios de atajar esa ola de cieno que amenaza invadirlo todo.

Y, como decía al principio, todos los días vienen nuevos hechos á dar la razón á los cruzados de la causa de las buenas costumbres. Los tribunales de París tienen que juzgar á diario cierta clase de delito, cuya sola enunciación provoca náuseas al estómago más avezado. A pesar del ambiente de libertinaje que aquí se respira, la policía no tiene más remedio que denunciar, y esto sin solución de continuidad, como si la gangrena hubiese ya invadido todos los miembros del cuerpo social.

Para poner un ejemplo reciente, hásé dolido el caso —uno de estos días —de un señor que los diarios de París llamaron grande de España (a cualquier cosa le llaman grande estos incorregibles franceses, siempre que tratan de zaherir á nuestro país), á quien el tribunal correcional ha infligido ocho meses de prisión por abusos deshonestos con un menor, poco menos que en la vía pública, según testimonio de los guardias de orden público que los cogieron *in fraganti*. Es un caso de aberración y de perversión inconcebible, que se va multiplicando como mancha de aceite. Y, si lo cito especialmente, es porque el acusado se convirtió ante sus jueces en el más tristemente cómico personaje. En vez de presentarse en actitud modesta, descolgóse con la enumeración de veintitantos títulos de condecoraciones que dijo poseer, pertenecientes á países, de los cuales, se hace sólo mención en los programas de las agencias de viajes sensacionales. Aún suponiendo que tanto cintajo pudiera servirle de algo, en verdad no era aquella la ocasión más propicia para tales jactancias, que, á los ojos del tribunal y del público, resultaron verdaderamente grotescas. Quiso aparecer como aristócrata, creyendo que así se salvaría de la condena, y lo que hizo fué ponerse en ridículo y dar ocasión para que los mal intencionados vuelvan á hablar despectivamente de nuestra España... ¿Qué tiene que ver nuestro país con las aberraciones sádicas de ese degenerado? Hay hombres que carecen del sexto sentido: el de saber hacerse cargo. ¿Cómo no se le ocurrió a ese señor X (iba a escapársele su nombre) que el patriotismo le obligaba á ser menos fanfarrón y más discreto!

Abundan mucho en París los casos de esa especie. Hay, pues, que continuar esas campañas, cada día con más vigor, en pro de la sana libertad, como protectora de las buenas costumbres. Téngase en cuenta que esa propaganda no significa ninguna traba contra los que aman la vida galante, la cual ha existido siempre y perdurará con los siglos.

Y á este propósito, ocurrreseme una cita: una de las cosas que chocan en el famoso libro, del no menos famoso Brantome, *Vies des Dames galantes*, es que el autor llama horribles y honestas á muchas de las heroínas de las sabrosas aventuras que nos cuenta; y esto dice á que eran recatadas y no daban escándalo ni se jactaban de su manera de ser. Y este, precisamente, es el corolario que se busca: que cada uno se las arregle con su conciencia como bien le parezca, con tal que los demás no salgan, ni molesten, ni perjudiquen.

Allá en los más remotos

tiempos románticos,

solan suicidarse

los desdenados;

pero los nuevos tiempos

traen nuevas modas,

y hoy sufren el castigo de la

desdenosa.

Vivan, pues, los valientes

que, con guapeza,

matan á las mujeres

que les desdenan!

Oh, bravos heroinos,

a quienes cuadra

como único alimento

paja y cebada.

Un archimillonario new-yorkino

tiene empleadas en sus oficinas

á una porción de jóvenes, algunas

esbeltas y bonitas.

Entre éstas, la que á todas superaba

en belleza y en gracia femenina

y otros encantos, era una estenógrafo

que se llamaba Alicia.

Jhon Barsay, su patrón opulentísimo,

se enamoró de la preciosa chica,

a quien sus compañeras bromearan

sospechando del hombre las fatigas.

—¿No has observado que el patrón te

(quiere?)

—Estas de enhorabuena, la decían;

y contestaba ella: —Yo no pierdo

Por ello, cuando M. Berenger y sus émulos triunfan, las personas que se respetan y que profesan verdadero culto á la libertad, tendrán que hacerle ostensible un profundo agradecimiento por sus titánicos esfuerzos en pro del saneamiento moral y de la dignificación de las costumbres.

RAFAEL MESA LÓPEZ.
París-Junio-1910.

ANTIGUA SOMBRERERÍA DE LOS FRANCESES

CASA FUNDADA EL AÑO 1840

Por mejora de local, se ha trasladado al número 30 de la misma calle.

Sombreros de paja, flexibles, hongos, sevillanos, cordobeses y algabenos.

Grandes novedades en gorras para caballero y niño.

ESPECIALIDAD DE LA CASA,
SOMBRERO CONFORTABLE
30, Echegaray, 30

DE COLABORACIÓN

FRAGMENTO

Veinte siglos hace. Era una tarde triste como el mirar de la madre que ha perdido al hijo de sus amores, y sombría como el pensamiento del que medita la venganza.

Las flores han plegado sus corolas, las aves han enmudecido y dejado de ceñirse en los aires y los céfiro callaron por no atraerse sobre sí las iras del huracán, que bramaba en los cóncavos de lejanas sierras y montes, pronto á arrojarse sobre los mundos y á hollar con su planta impura el manto bello de la Naturaleza, que la primavera bordara de mil deslumbrantes matices con el nardo, la rosa y la violeta.

En las cimas inhospitalarias del Golgotha se alza, entre otras, una cruz, suplicio el más ignominioso hasta entonces creado, y de los brazos de la del cento está pendiente el Hijo de María la Nazarena.

Otro tiempo eran sus ojos brillantes, como el rayo del sol que se quiebra en el mar Indico, y sus miradas sembraban la luz y la alegría por doquier.

Caían en cien ondas sus cabellos rizados como las olas del lago de Genesareth, con que juegan las brias perfumadas del monte Libano.

Era dulce su sonrisa, como la de la blanca azucena cuando abre sus pétalos al beso del rocío.

Y su continente era reposado y majestuoso e imponente, como el de un mensajero de paz y de ventura.

En otro tiempo andaba sobre las espumas de los mares, como la gáza real y como el ceidre sobre los lagos.

Hablabá, y la mágica armonía de su palabra dominaba á las revueltas muchedumbres, las acallaba, las arrastraba tras de sí, como el canto del ruiseñor, que saluda desde la floresta al viajero, le arroba y le conmueve, y le detiene en su camino.

Abría con su acento los sepulcros y los muertos se levantaban á su voz, llenos de vida.

Cubaba á los enfermos, daba vista á los ciegos, oido á los sordos, habla á los mudos y redimía á los pecadores.

Lleía los secretos en los pliegues recónditos del alma y la luz de sus pupilas penetraba en las inmensidades del vacío y le arrancaba sus arcanos misteriosos á la soledad.

Miraba á las estrellas y éstas detenían su carrera en medio de la noche para doblar las luminosas frentes delante de El y escuchar sus preceptos y adorarle.

Sentado sobre la enhiesta cumbre de la montaña, mandaba á los mundos defenderse, marchar á los siglos, cumplirse á los destinos y á la Humanidad salir de su letargo.

Los reyes y los poderosos se sentían pequeños ante su grandeza, los humildes hallaban sombra bajo su manto, los sabios le admiraban y los ignorantes mostraban la sabiduría entre los destellos de su divina palabra, suave y cimovadora como el murmullo del arroyuelo que corre sobre las arenas de los valles.

Como han cambiado los días! Entonces todo era grande y todos le rodeaban.

Ahora padece, gime y llora; ya no le-

vanta su hermosa cabeza entre la absorción muchedumbre; sus ojos están cerrados á la luz; sobre su majestuosa frente ciñe la muerte sus alas; una cruz le sirve de lecho y de trono á un tiempo mismo, y todos le abandonan y huyen de él.

El mundo, jah! el mundo es siempre el mismo!

Adora á todo el que es grande mientras le seduce, porque no le comprende ó porque le avasalla su grandeza; pero, ¡el mártir! ¡Quién se acuerda del mártir que se ofrece en holocausto por la Humanidad!

Casa de Riera, Junio 1910.

Catarros, coqueluche, tós ferina y toda clase de tós de los niños lo cura el antictarral Roselló.—Farmacias y droguerías.

TRIBUNA LIBRE

Una carta de Pablo Iglesias

Para satisfacción de los compañeros de Jerez, quiero dar cuenta de la carta que, á correo vuelto, ha contestado a la mia el líder del socialismo español, Pablo Iglesias:

«Estimado correligionario Montalbán: Anteayer, casi de noche, me enteré del enorme atropello cometido con la compañera y compañera de Jerez de los Caballeros, y ayer tarde en el Congreso protesté contra el ante el subsecretario de la Gobernación Sr. Fernández la Torre (el ministro está enfermo) y le pedí que reparara, en lo que era posible, el daño hecho. Me dijo que desconocía el hecho y que haría inmediatamente las averiguaciones necesarias. Mañana le volveré á ver, y aunque de salud ando flojo, no dejaré ese asunto de la mano.»

Como veis, compañeros de Jerez, aquello nos dormimos en las pajas y hacemos todo género de gestiones para suavizar los daños causados á los compañeros por un exceso de autoritarismo y por citar que en lo sucesivo se repitan casos semejantes. Es inaudito e incalificable, con propiedad, esto de que los hombres y hasta las mujeres liberales, hayamos de vivir á merced de cualquier monterilla, de cualquier Poncio ó de cualquier cacique. Con nuestro derecho sancionado por la ley fundamental, podemos y debemos rechazar estas vergonzosas imposiciones del poder, que sin duda cree vivir todavía en los tiempos del Deseado.

Tengo también noticias de que el abogado que defiende á Ernesto, gestiona la instrucción de un proceso contra los causantes de este desaguisado, y será bueno dar con ellos y ponerlos en evidencia, aparte de recabar cuanto proceda contra los que así se conducen.

Las leyes se dictan para todos, y aunque larga experiencia nos ha enseñado la distinta aplicación que se las da por los encargados de cumplirlas, según que sea blanco ó negro á quien hayan de aplicarse, es indispensable no abandonar jamás nuestro derecho, pues que de ello depende principalmente el abuso que los gobernantes se permiten con tanta y tan lamentable frecuencia.

Y ahora, llamada y tropa, compañeros de Badajoz: pasado mañana, 24, á las doce del dia, es el señalado para reunirnos en la Casa del Pueblo (Doblados, 11), con objeto de elegir nuestro comité y de inscribir en el censo del partido á los que lo deseán y no hayan podido hacerlo. Como día de quincena, debéis estar aquí el mayor número, y esta ha sido la razón principal de acordar esta reunión.

Hasta el 24, que será dia memorable en los anales del partido socialista extremeño si, como espero, por bien nuestro, secundais la obra universal de emancipación social que tiene entablada el proletariado de todo el mundo.

No os fijéis en los esfuerzos que aparentemente hacen los reaccionarios de distintas provincias, fingiendo reformas y mejoras para vosotros, porque no tienen otro objeto que mantener el yugo que os esclaviza al capital, y tened siempre en cuenta que la emancipación ha de ser obra exclusiva de los trabajadores.

LUIS MONTALBÁN.

LA FARMACIA DEL GLOBO
calle de San Juan, núm. 34, tiene en su
medicamentos y vende á precios modicos

NO EQUIVOCARSE!

Dentro de la calle de San Juan, núm. 31

Comunicado

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mio: En el artículo «Hacia el negocio», inserto en el núm. 10.713 del periódico que V. dirige, existen varias inexactitudes referentes á mi intervención como concejal e individuo de la Comisión que entendió en el famoso asunto del alumbrado. Como no puedo creer que sean intencionadas, me permito rectificar unas y aclarar otras, al objeto de que, puestas las cosas en claro, pueda usted dedicarse exclusivamente al fondo de la cuestión, desechar el sistema de las alusiones personales y tratar el asunto con la seriedad y medida que su importancia reclama.

En el citado artículo se dice «que yo estaba moralmente incapacitado para intervenir en el asunto». Si así era, ¿para qué me nombraron ó por qué no protestaron sus amigos de mi designación? En cuanto á las razones que dà para demostración de esta *incapacidad* que dice existe, quedan desvirtuadas en el hecho de desempeñar yo gratuitamente y en bien de los obreros el cargo de director de las Escuelas del patronato católico de artesanos, y, si como afirma, la amistad fuere causa de incompatibilidad, también lo sería la enemistad manifiesta, en cuyo caso tanto los concejales republicanos como yo estaríamos igualmente incapacitados.

En la reunión que celebró la comisión especial designada para entender en este asunto, se acordaron, á propuesta del Sr. Cánovas, concejal liberal, las conclusiones que comprende el dictamen cuya redacción me encomendaron.

Por tanto, en el mencionado dictamen no hay otra parte mia que su simple redacción, perteneciendo su parte esencial ó sea el espíritu del mismo, al concejal liberal Sr. Cánovas.

Por lo que, si como dice el articulista de LA REGIÓN, en el dictamen habla la casa Ayala, lo hará por boca del Sr. Cánovas y no por la mia.

La Comisión informó favorablemente las proposiciones hechas al Ayuntamiento por la Sociedad Anónima, porque las creyo—y les sigue creyendo, al menos el que suscribe—beneficiosas para el mismo. Y así fué, porque en caso contrario, no lo hubiera informado en tal sentido; y así es porque los hechos nos vienen ahora dando toda la razón y comprobando nuestras afirmaciones.

Como creo con esto aclarado suficientemente quanto á mi respecta, como no quiero llevar á la prensa por no ser el llamado á ello, lo que sólo debo discutir en el salón de sesiones del Ayuntamiento, soy por terminada aquí esta carta, manifestándole que voy á éste con la misma independencia que ir pueda cualquier concejal y que no estoy dispuesto á tolerar que mi conducta se ponga en entredicho por nadie ni por nadie, cuando es noble e independiente y no existe un solo hecho ni pruebas que puedan acreditar lo contrario.

Su s. s., Pedro Arroyo.
Badajoz 21-6-910.

Mañana comentaremos el comunicado que antecede.

BARAINCA

DENTISTA

Moreno Nieto, 10, principal

Extracciones, dentaduras postizas, coronas, puentes y toda clase de trabajos modernos.

LOCAL Y REGIONAL

Una cuestión

Anteanoche cuestionaron y estuvieron á punto de venir á las manos, dos individuos cuyos nombres creemos oportuno reservar.

El cronista trató de investigar las causas de la cuestión, y supo no ser otra que la de que aquellos individuos querían imponer como dueños absolutos en el corazón de una joven graciosa y grata, á la cual denominaremos Milagros, por creer que así se llama.

Su apellido no lo estampa el cronista, por no parecerle discreto.

Según se dice, dos bonitos lunares que ostentan en el rostro dicha joven, son los que más sacan de quicio á los que anteanoche tuvieron la cuestión á que nos referimos, y que no pasó á mayores por la intervención de algunas personas.

Se arrienda

á pasto y fruto de bellota un cuarto de la dehesa de «Bótoa».

Para tratar, D. Casimiro Lopo, Badajoz.

Una proposición

Nuestro amigo y correligionario don José Atalaya, concejal del Ayuntamiento de Azuaga, ha presentado al Municipio de dicha villa, una proposición encaminada á fomentar la feria que en ella se celebra el 15 de Agosto.

Para llenar este fin, el Sr. Atalaya propone que se nombre una Junta que independientemente del Municipio y bajo su inspección, lleve á feliz término tal empresa.

Esa Junta equivale á la de Festejos, que existe en varias poblaciones, entre ellas Málaga y Badajoz.

Celebraremos que el Sr. Atalaya vea realizados sus deseos. Azuaga es hoy una de las principales localidades de la provincia y tiene elementos para que se celebre una buena feria.

Felicitaciones

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica, recibió ayer muchas felicitaciones nuestro amigo el reputado corredor de comercio D. Luis Plá y Soto.

Lo celebramos

Se encuentra restablecida de la indisposición que ha tenido en los últimos días, la hija mayor de nuestro particular amigo el Alcalde D. Leopoldo Robles.

Debut

La compañía dramática que dirige el actor D. José Domínguez, ha debutado en Azuaga.

La obra que escogió con tal fin, fué *Amores y amores*, de los hermanos Alvarez Quintero.

Recordatorio

Como teníamos anunciado, hoy, de nueve á doce, tendrá lugar la subasta del ganado lanar en la Granja-Escuela de Agricultura.

Accidente desgraciado

El dia 18 ocurrió en Berlanga una sensible desgracia,

Una joven de 17 años, criada del maquinista de la Eléctrica, al sacar agua para lavar de una laguna, tuvo la desgracia de resbalar y caer al fondo, donde pereció ahogada.

Según el *Heraldo de Azuaga*, los asistentes al sepelio, que eran numerosos, levantaron airada protesta por que además de no asistir todo el clero, por ser la víctima pobre, el clérigo que acompañó al cadáver, lo hacia á tan grandes pasos, y con una impaciencia tal, que ni siquiera esperó á resarcir al cadáver como es costumbre.

Las protestas fueron unánimes en contra del antihumanitario sacerdote, temiendose cualquier conflicto en sucesivos casos.

Cine Franco-Español

La novedad que ofreció anoche al público el dueño del pabellón, Sr. Valle, fue del agrado del público y por ello estuvieron muy concurrencias las secciones dadas en aquel cine.

Dicha novedad consistió en el debut de la simpática niña Pepita Rincón, discípula de un profesor de baile de esta ciudad y la cual fue muy aplaudida por el trabajo que realizó en todas las secciones.

Es de esperar que esta noche esté también muy concurrido dicho pabellón.

De viaje

Hoy ha salido para Sevilla con el fin de evacuar asuntos particulares, nuestro amigo D. Dionisio Martínez Fernández.

Viajeros

Ha llegado á Badajoz nuestro amigo y correligionario de Burguillos, D. Bartolomé Aguilares.

También ha venido á esta capital nuestro amigo D. Emilio León, de Fuente del Maestre.

Manecados 0'50

Leche merengada 0'40

Limon 0'30

Ricos refrescos espumosos 0'20

Cerveza helada, grande 0'30

Chico 0'20

al oso 0'20

al oso 0'20

al oso 0'20

al oso 0'20

SÍFILIS VENÉREO ANEMIA

Los Confites Emerin dan a las vías genito-urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales. Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga. Cálculos, Incontinencia de orina. Flujos blancos de las mujeres. Bleorrragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Emerin con la debida instrucción, 4'50 ptas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilitico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis/glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales; pollaciones, espermatorre, herpetismo, aluminaria, escrofula, linfatismo, raquitismo, linfoadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El Regenerador de la sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, celalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales, y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS

EMERIN

TRES VIRTUDES:
CONFIANZA
HONRADEZ
SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN devolverá a los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1^o, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

De venta en Badajoz, Farmacia de D. Vicente Domingo Sanchis, San Juan 31

COMPAGNIE D' ASSURANCES GÉNÉRALES

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Fundada en París en 1819

Capital social (completamente desembolsado)...	francos 2.000.000
Reservas efectivas.....	— 24.665.000
Primas á cobrar.....	78.621.586
Total de garantías en 31 Diciembre 1908.	105.286.586

Siniestros pagados hasta dicha fecha..... 332.452.622'05

Capitales asegurados..... 19.898.184.547

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha repartido en 1908 un dividendo activo del 120 por 100 sobre el capital, cotizándose actualmente en la Bolsa de París á 5.000 francos la vigésima quinta parte de cada una de sus acciones.

Esta Compañía ha cumplido con todos los requisitos que se exigen en la nueva Ley de Seguros.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA:

DON EMILIO GONZALEZ CASTAÑOS

Plaza de Cervantes, 18.—BADAJEZ

Autorizada su inscripción en el Registro General de Seguros por Real orden de fecha 8 de Julio de 1909.

Se admiten agentes viajantes, con sueldos y comisiones.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACIÓN

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO
Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892
y pensionado por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Obrapía, núm. 53, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
Mantas, núm. 62, Lima.
A. Cristóbal, Buenos Aires.
Emilio Lahesa, Tánger.
La Extremena, Manila.

1910

AÑO XXXI

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN
DE ESPAÑA

PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL

BALLET, BALLET, BALLET

CONTIENE

DATOS: Estadísticos. — Geográficos. — Históricos. — Descriptivos. — Monumentos. — Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales. — Producción agrícola, industrial, minera, etc. — Comerciales. — Industriales. — Principales contribuyentes. — Magistratura. — Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas. — Ferias. — Fiestas mayor. — Aranceles, etc., etc. — En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

ESPAÑA

Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpo diplomático, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etcétera, etc.

Indicador de los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.

España entera por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas, aldeas y lugares, incluyendo en cada uno su descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc. La parte oficial de todos los pueblos.

Las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos por pequeños que sean, con los nombres y apellidos de quienes las ejercen. Los Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados y coleccionaldos con summa precisión especialmente para esta publicación.

PORTUGAL

Descripción detalladísima de este Reino y sus Colonias, en igual forma que el anterior.

AMÉRICA

Cuba: Información completa de esta República, con sus administraciones, comercio e industrias, escritos en español e inglés.

Indicador de los habitantes de la Habana por sus dos órdenes de apellidos y profesiones. Nombres, apellidos y profesiones de los habitantes de todos los pueblos de la Isla.

Puerto Rico: Descripción completa de la Isla, en igual forma que la anterior.

ESTADOS HISPANOAMERICANOS

1º América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador, y República Dominicana.

2º América del Norte: México.

3º América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Panamá, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curazao.

De estos países, á más de los nombres, apellidos y domicilios de las personas que ejercen una profesión, industria o comercio, se dan amplias referencias.

FILIPINAS

Completa descripción de estas Islas, con su administración, comercio e industria, en español e inglés.

PRECIO: 25 PTAS.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, OLÓZAGA, 1.—Paseo de Recoletos.

Pesetas.

Capital social efectivo	12.000.000
Primas y reserva	54.425.035'0
TOTAL	66.425.035'0

44 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 122.694.058'15 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 122.694.058'15 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRIGIRSE AL DIRECTOR EN EXTREMADURA

DON ESTANISLAO BERBÉN, Arco-Agüero, número 21

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballo, con domicilio en Olivenza; D. Francisco Araal, con domicilio en Villafranca de los Barros; D. Pedro Garretón Román, con domicilio en Montijo.